Глава 1

ИНФОРМАЦИЯ И ИНФОРМАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ
Во все времена информация играла важную роль в жизни людей: её получали древние охотники, идущие по следу; секреты мастерства ремесленников передавались от отца к сыну; она сохранялась в песнях и сказаниях, а также в наскальных рисунках и пергаментных свитках.
Понятия «вещество», «время», «энергия», «пространство» долгое время были основой научной картины мира. В XX веке к этим поняти​ям добавилось понятие «информация». Появилась вычислительная тех​ника, начали бурно развиваться науки, изучающие информацию и ин​формационные процессы.
Строгого определения информации нет так же, как нет определения точки в геометрии. Латинское слово informatio (информация) означает «сведения, разъяснение, изложение».
В учебниках, словарях и других источниках можно встретить сле​дующие определения слова «информация»:
· сведения об окружающем мире и протекающих в нём процессах, воспринимаемые человеком или специальным устройством (тол​ковый словарь русского языка С. И. Ожегова);
· любые данные или сведения, которые кого-либо интересуют (тол​ковый словарь русского языка С. И. Ожегова);
· сведения (сообщения, данные) независимо от формы их представ​ления (Федеральный закон Российской Федерации от 27 июля 2006 г. N 149-ФЗ «Об информации, информационных техноло​гиях и о защите информации»);
· отражение внешнего мира с помощью знаков и сигналов;
· совокупность данных, зафиксированных на материальном носи​теле, сохранённых и распространённых во времени и простран​стве;
· осознанные сведения об окружающем мире, которые являются объектом хранения, преобразования, передачи и использования;
· сведения об объектах и явлениях окружающей среды, их параме​трах, свойствах и состоянии, которые воспринимают живые орга​низмы, технические системы и др. в процессе жизнедеятельности и работы, позволяющие им реагировать на окружающую среду, обеспечивая целенаправленную деятельность.
Информация не является ни веществом, ни энергией. В отличие от них она может появляться и исчезать. Особенность информации заклю​чается в том, что проявляется она только при взаимодействии объектов.
Информация существует в виде текстов, рисунков, электромагнит​ных волн, жестов, запахов, хромосом и т. д. Человек получает инфор​мацию из окружающего мира с помощью своих органов чувств в форме сообщений. Содержащиеся в них сведения должны быть понятными получателю. Например, сообщение на иностранном языке, которого получатель не знает, не несут информации, так как человек не поймёт сообщения. Новой информации не несёт сообщение, если его содержа​ние уже известно получателю.
К основным свойствам информации относят:
•   понятность — информация выражена языком, понятным получа​телю;
•  достоверность — информация отражает истинное положение дел;
•   полнота — информация достаточна для принятия решения;
•   актуальность — информация важна и существенна в настоящее время;
•   ценность (полезность) — определяется задачами, которые можно решить с её помощью и т. д.
Информацию, зафиксированную каким-либо способом, называют информационным объектом.
В современной жизни информация играет очень важную роль. «Кто владеет информацией, тот владеет миром!» — эта крылатая фраза может считаться девизом современного информационного общества.
Информация является предметом изучения науки «Информатика». Французское слово informatique образовано из двух слов: information (информация) и automatique (автоматика) — и означает «автоматизиро​ванная обработка информации». Аналог этого термина на английском языке — computer science (наука о компьютерной технике).
Информатика состоит из множества различных дисциплин — из теории информации, программирования, теории алгоритмов и др.
Информатика — это наука, изучающая структуру и свойства ин​формации, принципы, законы и методы её поиска, хранения, передачи и обработки с использованием компьютерной техники.
Информация не существует сама по себе, она проявляется в ин​формационных процессах. Информационные процессы — это про​цессы поиска, хранения, передачи и обработки информации. Инфор​мационные процессы изменяют содержание информации или форму её представления.
Для хранения информации необходим физический носитель ин​формации. Информация может храниться в памяти людей, в книгах, справочниках, на магнитных и оптических дисках и других носителях.
В передаче информации всегда участвуют две стороны — источник и приёмник. Передача информации от источника к приёмнику проис​ходит по каналам связи в форме сигналов.
Обработка информации заключается либо в получении новой ин​формации из имеющейся, либо в изменении формы представления информации. Новую информацию получают путём вычислений или логических рассуждений. Форма представления информации меняет​ся, например, при переводе текста с одного языка на другой. Одним из основных средств обработки информации является компьютер.
Компьютер — это программно-управляемое электронное устрой​ство автоматической обработки информации.
Различают два основных класса компьютеров:
· аналоговые компьютеры, обрабатывающие непрерывно ме​няющиеся физические величины, которые являются аналогами вычисляемых величин;
· цифровые компьютеры, обрабатывающие данные в виде число​вых двоичных кодов.
В школьном курсе информатики изучаются только цифровые ком​пьютеры.
Информационно-коммуникационные технологии (И К Т) — со​вокупность технических и программных средств и приёмов хранения, передачи, обработки и поиска информации.
