Тема 4: Моделирование объектов и процессов
Манекены в портновских мастерских и магазинах - это модель человека. Игрушечные машинки - модели автомобилей. Глобус - это модель Земли. Все эти модели предметные. Географическая карта, чертеж детали механизма, диаграмма – это информационные модели.
Основные  понятия
Человечество постоянно создаёт и использует модели объектов окружающего мира. Объект-оригинал иногда сложно или даже невоз​можно изучать: он может быть слишком маленьким (атом, электрон) или слишком большим (Солнечная система), медленным (процесс развития общества) или очень быстрым (химическая реакция), иметь неизвест​ные свойства и взаимосвязи, быть недоступным, эксперименты с ним могут быть опасными или дорогостоящими. 
Объектом моделирования может быть материальный предмет, яв​ление, событие, процесс, который требуется изучить или описать.
Субъектом моделирования является человек, который занимается моделированием.
Объекты моделирования могут быть естественными (Солнечная система, животные и растения, круговорот воды в природе) и искус​ственными (автомобиль, самолёт, книга, математическая или химиче​ская формула). 
Модели всегда проще объектов, для которых они созданы. Некоторые свойства объектов не учитывают в соответствии с целями моделирования.
Описание внешнего вида объекта сводится к перечислению его признаков и необходимо для идентификации (распознавания) объекта, долговременного хранения образа объекта (фотография, портрет).
Структурой объекта называют совокупность его элементов и свя​зей между ними. Моделирование структуры используется для наглядно​го представления, выявления значимых связей и т. д.
Поведение объекта — это изменения, происходящие с ним во времени. 
Свойство объекта, которое можно выразить постоян​ным показателем, называют параметром модели. Параметры могут быть не только количественными, но и качественными (например, словесное описание объекта). 
Для описания и исследования одного и того
же
 объекта
могут использоваться разные модели.
Моделями  могут быть:
•   уменьшенные копии предметов;
•   формулы (математические, физические, химические и т. д.);
•   схемы физических явлений;
•   описание последовательности действий.

Модель — это новый объект, который отражает наиболее суще​ственные (с точки зрения целей моделирования) свойства изучае​мого объекта.
Моделирование — это построение моделей для исследования и из​учения объектов окружающей действительности.
